

НАГРУДНЫМ знаком госкорпорации «Росатом» — «Почетный строитель» — в честь 70-летия атомной отрасли награжден Хамзя Салехович МАЛЕКОВ.

Вместе с другими коллегами ветеран труда получил заслуженную награду на торжественном вечере коллектива ФГУП «Комбинат „ЭХП“» в минувшую субботу. Мне довелось познакомиться с рукописью Хамзи Салеховича, которую он посвятил первостроителям города, истории его становления. 97 страниц печатного текста я одолела за пару часов — настолько интересными и познавательными оказались эти мемуары! В своих воспоминаниях Хамзя Салехович очень подробно изложил огромный материал о людях, строительных объектах и организациях, с завидной памятью воспроизвел даты, цифры, полные имена руководителей, специалистов, служащих, даже некоторых рабочих всех коллективов, в которых ему довелось работать. Причем — с предысторией и технологическими вкладами значения каждого подразделения в строительстве градообразующего предприятия и города, с интересными случаями из жизни и вкладами из воспоминаний некоторых коллег! Но только одно перечисление имен, подразделений, с которыми сотрудничал мой собеседник, займет не одну полосу газеты. Надеюсь, что эти мемуары не останутся без внимания и будут изданы для истории города и комбината «ЭХП».

Не смогла отказать себе в удовольствии встретиться с автором рукописи. Слушать его можно бесконечно — Хамзя Салехович умный, грамотный, увлекательный собеседник.

В далеком 1948 году, после окончания Горьковского коммунально-строительного техникума, молодой специалист был направлен на строительство нашего города — тогда еще засекреченный объект. Прошел интересный путь от сменного мастера до директора завода железобетонных изделий и конструктор Управления промышленных предприятий. В 1980 году был приглашен в отдел 072 комбината «ЭХП» руководителем группы технического контроля. С 1998 года ветеран находится на заслуженном отдыхе, но интерес к своему любимому предприятию не потерял, кропотливо работает над мемуарами, общается с коллегами, является членом экспертного совета при УВЦ комбината «ЭХП».

Первостроители, оттачивая свое мастерство, понимали слово «надо» и без лишних вопросов принимали направление туда, где их ремесло было более необходимо. Поэтому Хамзя Салехович в своем послужном списке имеет несколько записей. Он трудился начальником отделения строительной лаборатории, начальником ОТК УПП, начальником шлакоблочного и асфальтобетонного заводов, главным инженером завода, прорабом СМУ-1. «Приходилось особо обращать внимание на производство бетонных, каменных, штукатурных и кровельных работ — это основа строительства. Я бывал на каждом строящемся объекте, независимо от места его территориального расположения, и поэтому мне хорошо было известно о темпах и масштабах строитель-

ства», — вспоминает почетный строитель. В те времена качеству работ уделялось первостепенное внимание, они выполнялись на совесть. Требования были жесткими, за брак в работе строго наказывали. Строительство велось в сжатые сроки, в трудных условиях бездорожья, в заболоченной местности, в суровых климатических условиях, при отсутствии подъемных кранов и механизмов. Задействованы были заключенные, военные строители, вольнонаемные рабочие. Но все работали без суеты, на совесть,

ли в состав комбината «ЭХП», затем были выведены на подрядный способ с подчинением 10 Главному Управлению.

По праву знатока в строительстве, имеющего большую практику, Хамзя Салехович считает, что одной из важнейших народнохозяйственных задач является рациональная и грамотная эксплуатация всех построенных объектов. Очень тепло он рассказывает о своем коллективе 072 отдела, с сотрудниками которого в течение 18 лет занимался вопросами технической эксплуатации и разум-

ЗАСЛУЖЕННАЯ НАГРАДА

К 70-летию атомной отрасли

проявляя смекалку, высокий профессионализм и помогая друг другу — чувствовалась четкая организация и дисциплина. По рассказам Х.С. Малеева, его поколение с детства было приучено к трудолюбию и настойчивости в достижении цели. Размах и масштабность строительства были колоссальными. До сих пор строительные объекты — многие здания и сооружения, как промышленного, так и жилищного назначения, — верно служат горожанам. Это подтверждение высокой ответственности, полной самоотдачи, грамотной организации производства, умения руководителей разного уровня взаимодействовать с людьми. И, конечно же, рациональным звеном была правильная кадровая политика — на строительство секретного объекта направлялись лучшие из лучших специалисты и руководители, а проходившие проверку на прочность оставались в городе и формировали костяк создаваемых коллективов. В 1954 году строящийся поселок приобрел определенные очертания, целостность, имел мощную инфраструктуру и получил статус города, но все же под грифом «Секретно», зашифрованным «Свердловском-45». До 18 августа 1969 года стройка и все ее подразделения входило



ного использования строительного фонда. Здесь он отмечает самозабвенный труд заместителей руководителей по хозяйственной части всех подразделений предприятия, коллективов подразделений 023, 092, 074, 055, значимую помощь и поддержку отдела подготовки кадров 069, высокую компетентность многих руководителей.

«В своих мемуарах я пытался отразить и трудовой задор, энтузиазм, с которым работали люди всех должностей, профессий, не считаясь ни с погодными условиями, ни с жизненными трудностями и лишениями. Это был настоящий трудовой подвиг!» — в итоге пишет автор. Да, все первостроители были молоды, романтичны, строили не только молодой город, но и свою жизнь. Успевали ударно работать, учиться, создавать крепкие семьи, выполнять комсомольские и партийные поручения. С 1957 года Хамзя Салехович предан партии коммунистов, до сих пор хранит свой партийный билет и гордится каждым мгновением своей жизни. Мой собеседник и в семейной жизни испытал счастье. Как он говорит, его «неповторимая» жена Марзия, с которой прожил чуть более 60 прекрасных лет, сумела обеспечить надежный тыл, пока Хамзя Салехович выполнял важную, практически круглосуточную работу руководителя. Супруги достойно воспитали отличных сыновей. Жаль, что жена не дождала до сегодняшнего дня, была бы рада разделить успех мужа — преданного профессии строителя! Хамзя Салехович выходил на сцену за наградой с огромной благодарностью дирекции и профсоюзному комитету комбината за высокую оценку своего труда, испытывая гордость за свою принадлежность к атомной отрасли.

С заслуженной наградой Вас, уважаемый Хамзя Салехович, живите долго!

Наталья МУХИНА, г. Лесной

Фото автора и из личного архива семьи Малеевых



Почетные строители «Росатома» — Х.С. Малеев (слева) и С.М. Гамаев перед началом вечера

Пенсию в 2016 году могут проиндексировать в два этапа

ПЕНСИИ в следующем году могут проиндексировать в два этапа — в начале года и в середине, но зато — до реального уровня инфляции 2015 года.

С таким предложением выступил первый зампред Госдумы Александр Жуков. «Я разделяю точку зрения, что индексация должна быть по реальной инфляции. Но здесь может быть компромиссное решение, например, не однократная индексация в начале года, а двухступенчатая», — сказал он.

Что касается «заморозки» пенсионных накоплений, Жуков считает, что индексация важнее увеличения пенсионных накоплений, поскольку сумма «заморозки» сопоставима с той, что требуется для повышения пенсий. По его словам, Минфин предполагает, что большая часть пенсионных накоплений будет вкладываться в госбумаги, выпускаемые для финансирования дефицита бюджета, а не использоваться для долгосрочных инвестиций в экономику.

Повышение пенсионного возраста, с его точки зрения, возможно, но — в перспективе, после широкого обсуждения. Сейчас это преждевременно. В то время как законопроект Кабинета об увеличении назначения пенсии за выслугу лет чиновникам и депутатам до 65 лет может получить одобрение палаты.

Россияне — за приоритет интересов РФ над принципами ООН

47% РОССИЯН выступили за приоритет интересов Российской Федерации над политикой и решениями ООН — таковы данные нового опроса Левада-центра, сообщается на официальном сайте социологической организации.

Группа россиян, выступающих за верховенство российских интересов над международными, уверенно лидирует в опросе — за приоритет политики ООН над интересами РФ высказались почти вдвое меньше (24%) опрошенных. Еще 29% затруднились дать ответ.

Количество опрошенных, которые полагают, что ООН играет важную роль в современном мире, совпало со сторонниками приоритета интересов РФ — это тоже 47%, но из них лишь 11% полагают, что ООН играет «очень важную роль». 36% склонились к варианту «довольно важная роль». Еще 37% россиян считают, что ООН играет не слишком важную роль или вообще не имеет «веса» в современном мире. 15% не смогли дать ответ на этот вопрос.

Что же касается оценки деятельности ООН, то здесь мнения россиян разделились поровну — негативно и позитивно к ней относятся по 34% опрошенных. При этом «очень положительно» оценивают работу ООН лишь 5% респондентов. Еще 32% не дали ответа.

По инф. СМИ

Свердловская область может недосчитаться картофеля

В СВЕРДЛОВСКОЙ области до сих пор около 30 процентов урожая остается на полях, чиновники утверждают, что во всем виновата погода.

На Урале стоит «бабье лето», однако аграрии до сих пор не могут собрать треть урожая. Таким образом, Свердловская область может недосчитаться картофеля, что, по всей видимости, спровоцирует рост цен на один из основных продуктов питания.

По словам профильного министра области Михаила Копытова, к 10 сентября было собрано только 15 процентов картофеля. За прошедшие 18 дней темпы уборки нарастили, однако треть урожая «зацепить» так и не смогли.

Жители области обеспокоены сложившейся ситуацией. Обеспокоены ей и аграрии, которые могут потерять собственные доходы.

ЕАН

Коррупционера — на кол!

БОЛЬШИНСТВО коррупционеров у нас отделяются легким испугом. Суровое наказание получают лишь единицы. А что в царские времена грозило казнокрадам?

Н. Пивоварова

Отвечает **Александр БАЙРАМОВ**, кандидат исторических наук: — Примерно то же, что и сейчас. Похоже, это отличительная черта нашей государственности. Скажем, при Петре I взятка любого уровня по закону каралась смертью. На деле же знаменитый казнокрад Алексашка Меншиков находился под следствием 13 лет и отделался только ссылкой. Впрочем, бывали примеры «показательной порки». Так, по свидетельству англичанина Флетчера, царь Иван Грозный устроил публичную казнь одного мздоимца. Вина подсудимого состояла в том, что он принял жареного гуся, начиненного монетами. Пытка и смерть сопровождалась «ласковыми» словами царя: «Вкусно ли гусяное мясо?»

А отец Петра, Алексей Михайлович, предпочел выдать судью земского приказа (министра юстиции) Леонтия Плещеева московским людям, которых тот обирал. Они развозили ему голову камнями, отрубили ее, насадили на кол, пропитали водой и сожгли.

«АиФ», №39

В КРУПНЫХ городах России, таких как Киров, Уфа, Казань, появился новый вид наркотиков в виде жевательной резинки.

Обертка оформлена красочно и ярко — наклейка с Винни-Пухом. По вкусу жевачка ничем не отличается от простой, но внутри находится наркотик, который моментально действует на организм ребенка. Привыкание происходит сразу. Предлагается наркотик на улицах, где проводятся бесплатные акции, приносятся и раздаются в школах, может продаваться в небольших торговых киосках. Сначала ребенку дают просто попробовать, поже-

О НОВОЙ НАРКОТИЧЕСКОЙ ОПАСНОСТИ

Она может подстергать детей в школе и на улице

вать. Затем уже зависимому несовершеннолетнему предлагают привести еще детей. Нескольким детям дадут жевачку бесплатно, а если он придет за ней один — попросят 500 рублей. Таким образом, в смертельный бизнес втягиваются все больше и больше ребят. Напоминаем, даже если наркотик появился в новой форме, ответственность

за совершение деяний в сфере незаконного оборота наркотических средств осталась прежней.

ОМВД России по ГО «Город Лесной» просит неравнодушных граждан: если вам стали известны подобные факты на территории нашего города или близлежащих населенных пунктов, сообщите о них, не дайте возможности наркомании распространяться среди наших детей! Контактные телефоны: отделение по делам несовершеннолетних: **4-75-35**, дежурная часть ОМВД: **3-71-75, 02**.

ОМВД России по ГО «Город Лесной»